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У збірнику представлені матеріали Всеукраїнської Інтернет-конференції 
“Актуальні проблеми модернізції професійно-педагогічної підготовки майбутніх 
фахівців у контексті Євроінтеграційнихпроцесів”. 

Розглядаються актуальні проблеми модернізації професійно-педагогічної 
підготовки фахівців профільної та вищої освіти, сфери обслуговування (Готельно-
ресторанної справи), вимоги сучасної школи до якісної підготовки майбутніх вчителів 
трудового навчання та технологій, можливості впровадження сучасних педагогічних 
технологій у систему підготовки компетентного фахівця вищого навчального закладу. 

Збірник призначений для науковців, викладачів, магістрів, здобувачів вищої 
освіти, а також для широкого кола читачів. 
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Проведене нами дослідження не претендує на вичерпність розв’язання 
складної і багатогранної проблеми підвищення якості підготовки майбутніх 
фахівців технологічної освіти бо, як показало дослідження, серед студентів є 
такі, у яких недостатньо виражені пізнавальні потреби у навчальній діяльності. 
Тому в подальших дослідженнях доцільно звернути увагу на технології 
формування пізнавальних потреб у майбутніх вчителів технологій у процесі 
професійної підготовки. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із 

важливими науковими та практичними завданнями. Державний стандарт 
загальної середньої освіти стверджує необхідність якісного оновлення змісту 
освіти, забезпечення безперервного процесу становлення та розвитку 
гармонійної творчої особистості учня бере на себе місію створення нового 

http://www.pedaqoqj-journal.kru.zp.ua/
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освітнього середовища, де панує атмосфера педагогічної творчості вчителів – 
однодумців, учнів і батьків [2]. 

Зазначена мета досягається шляхом залучення учнів на уроках 

технологій в старших класах до проектної діяльності як провідного засобу 

розвитку і навчання учнів, формування у них здатності до самостійного 

навчання, розвиткові різних видів мислення, зокрема просторового, 

оволодіння засобами сучасних технологій, умінь конструювати власний 

процес пізнання і на практиці реалізувати заплановане. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується означена 

стаття. У сучасній науці приділено значну увагу теоретичним аспектам 

розвитку просторового мислення учнівської та студентської молоді, їх 

складовим компонентам та особливостям. Ряд педагогів пропонують на уроках 

технологій в 10-11-х класах розвивати просторове мислення учнів завдяки 

моделюванню, зокрема із паперу, картону, деревини, пластиліну, металевого 

дроту в спеціалізованих комп’ютерних програмах тощо. Також, пропонуються 

використовувати завдання, які спонукають учнів до оперування просторовими 

образами. Тому, є всі підстави стверджувати, що розвиток просторового 

мислення школярів на уроках технологій в старших класах залежить від 

цілеспрямованої організації вчителем їх навчально-пізнавальної діяльності. 

Цілком очевидно, що необхідні умови для інтелектуального розвитку повинні 

органічно поєднуватися із загальними дидактичними умовами, які 

забезпечують процес трудової підготовки учнів [4]. 

Формування цілей статті (постановка проблеми). На жаль, 

проблемам використання компетентнісно-орієнтованих технологій для 

розвитку просторового мислення учнів 10-11 класів під час навчання 

технологій у науково-педагогічній літературі приділено фрагментарний 

характер.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. У «Великому тлумачному словнику 

сучасної української мови» за редакцією В. Бусела, мислення визначається як 

«процес опосередкованого й узагальненого пізнання людиною предметів та 

явищ навколишньої дійсності в їх істотних властивостях, зв’язках і 

відношеннях» [1].  

У психолого-педагогічній літературі термін „просторове мислення” не 

визначений однозначно. Найбільш повне і послідовне визначення цього 

терміну, характеристика його змісту наведені у роботах І.С. Якиманської: 

„Просторове мислення – специфічний вид мислення, який має місце у 

розв’язуванні задач, що потребують орієнтації у практичному і теоретичному 

просторі (як у тому, що можна побачити, так і у тому, що можна уявити)” [6]. 

Просторове мислення є одним з основних видів інтелектуальної діяльності 
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учнів, засобом створення, читання графічних документів та інструментом 

конструювання. 

Зміст навчальної програми з предмету «Технології» орієнтовано на 

формування в учнів ключових і предметних компетентностей, які покликані 

наблизити процес навчання до життєвих потреб учня, його інтересів та 

природних здібностей [4]. 

Розглядаючи просторове мислення як основу інтелектуальної діяльності 

школярів на уроках технологій в старшій школі, доцільно розкрити деякі його 

особливості. Дуже часто поняття «просторове мислення» і «просторова уява» 

ототожнюють, а інколи терміни, що означають ці мислительні процеси, 

вживають як синоніми. Звісно, що схожість між процесами просторової уяви і 

просторового мислення є, адже в обох випадках відбувається створення 

просторових образів. Крім того, і просторова уява, і просторове мислення 

відображають у свідомості людини ті об'єкти, які є предметом її практичної 

діяльності [5].  

Ефективність реалізації розвиваючого потенціалу навчання залежить від 

систематичної роботи вчителя технологій, комплексного використання ним 

всього педагогічного арсеналу методів та засобів виховання та навчання. 

Одним із шляхів розвитку просторового мислення учнів може бути 

використання компетентнісно-орієнтованих технологій. Працюючи над 

завданням, учень сам визначає проблему, контролює процес її вирішення, а 

вчитель виконує функції організатора, консультанта, що супроводжує 

самостійну роботу учнів. Ця модель значно підвищує мотивацію діяльності 

учнів, що сприяє покращенню результатів навчання в цілому. 

Компетентнісно-орієнтоване навчання вимагає застосування методів, 

які передбачають активну діяльність учнів. До таких належать: 

• продуктивні (вивчений матеріал застосовується в практиці); 

• евристичні або частково-пошукові (окремі елементи нових знань 

учень знаходить завдяки розв’язанню пізнавальних завдань); 

• проблемні (учень усвідомлює проблему і знаходить шляхи її 

вирішення); 

• інтерактивні (активна взаємодія всіх учнів, під час якої кожний 

школяр осмислює свою діяльність, відчуває свою успішність) [3].  

Остання група методів чи не найбільше відповідає вимогам 

компетентнісно-орієнтованого навчання, оскільки організація інтерактивного 

навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових 

ігор, які сприяють формуванню навичок і вмінь, виробленню цінностей, 

створенню атмосфери співробітництва, взаємодії. 

Інтерактивні методи сприяють розвитку здібностей кожної особистості, 

дають можливість кожному учню продемонструвати свої навчальні 

досягнення в конкретних ситуаціях, порівнювати свій рівень розвитку з 

іншими учасниками навчального процесу. 
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Науковці визначили такі характерні ознаки компетентнісно-

спрямованого навчального процесу, зокрема уроку технологій в старшій 

школі: 

• конкретизація мети уроку (визначення предметної та ключової 

(ключових) компетентностей до конкретного уроку); 

• поділ змісту теми на навчальні ситуації в залежності від його 

структури; 

• формулювання цільового завдання до кожної навчальної ситуації; 

• теоретичні знання, практичне застосування теоретичних знань, 

формування способів діяльності; 

• вибір методів навчання, що відповідають кожному цільовому 

завданню за його дидактичними функціями (формування, засвоєння, 

узагальнення знань) та змістом навчального матеріалу (теоретичний, 

емпіричний чи практичний); 

• вибір форм організації навчальної діяльності учнів (індивідуальна, 

парна, групова, фронтальна, колективна чи їх оптимальне поєднання), які 

відповідають змісту та методам роботи; 

• під час вибору змісту, методів і форм навчання орієнтація на 

заплановану мету й прогнозований очікуваний результат спільної діяльності 

суб’єктів навчання [3].  

На нашу думку, компетентнісно-орієнтовані технології сприятимуть 

розвитку просторового мислення в учнів старшої школи при вивченні 

предмету «Технології». Нами розроблено систему інтерактивних методів для 

використання на заняттях предмету «Технології» з метою розвитку 

просторового мислення учнів (метод мозкової атаки, «Круглий стіл», дискусія, 

ситуаційний аналіз, аналіз конкретних ситуацій та ін.). 

Розробляючи і впроваджуючи компетентнісно-орієнтовані технології у 

процес вивчення предмету «Технології», слід подбати про те, щоб змінити 

ставлення учнів до праці, стимулювати позитивну мотивацію й прагнення 

займатися предметно-перетворювальною діяльністю з повною віддачею сил і 

творчості, забезпечити ситуацію успіху для кожного старшокласника.  

Таким чином, належні можливості для розвитку просторового мислення 

учнів при вивченні предмету «Технології» з використанням компетентнісно-

орієнтованих технологій мають забезпечуватися такими умовами:  

1) усвідомленням учителями необхідності здійснювати розвиток 

просторового мислення учнів на уроках технологій;  

2) відповідним рівнем підготовки вчителя до використанням 

компетентнісно-орієнтованих технологій з метою розвитку просторового 

мислення учнів;  

3) систематичністю в процесі розвитку просторового мислення учнів, 

що ґрунтується на чіткій системі компетентнісно-орієнтованих технологій;  
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4) відсутністю в процесі розв'язання конструкторсько-технологічних 

задач елементів, пов'язаних з непродуктивною діяльністю учнів. 

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших розвідок 

у даному напрямку. Перспективи подальших пошуків у зазначеному напряму 

дослідження полягають у розробці методики розвитку просторового мислення 

в учнів старших класів у процесі вивчення предмету «Технології» з 

використанням компетентнісно-орієнтованих технологій та перевірці її 

ефективності в одному із закладів загальної середньої освіти. 
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